Обаятельный и странный ХАРМС.

(Творчество Д.Хармса. Для уч-ся 4-5 классов.)
Цели: - Расширить знания детей о творчестве Д.Хармса;
- учить выразительно читать наизусть;

-развивать словарный запас;

-воспитывать любовь к чтению.

Оборудование:- Выставка «Обаятельный и странный ХАРМС»;
-игрушки.
Ход урока.

Библиотекарь: Жил в Санкт-Петербурге в прошлом веке поэт, который писал стихи для детей. Он очень любил всех  разыгрывать .И чтобы  узнать его фамилию, я предлагаю вам отгадать загадки. В них-название произведений, хорошо известных вам. Первая буква каждого названия будет буквой в фамилии поэта.
Вопросы-загадки: 

1.Сказка о том, как успешная борьба с назойливыми насекомыми и смекалка могут сделать из тебя героя. («Храбрый портняжка»)
2.Служащий, рабочим местом которого было дерево, где он проводил прием местного населения с целью их просмотра и оказания помощи. (Айболит)

3.Сказка, в которой очень хорошо видно, что совместный труд часто бывает эффективнее. («Репка»)

4. Сказка Р.Киплинга, в которой оказавшийся в одиночестве малыш находит помощь и поддержку в лице хищных представителей леса. («Маугли»)

5.Произведение, написанное А.С.Пушкиным, в котором три женщины незаконным способом усадили сына и его маму в бочку. («Сказка о царе Солтане»)
Ребята отвечают.
Правильно. Поэта звали ХАРМС. Это его псевдоним, то есть  вымышленная фамилия. Настоящее имя-Даниил Иванович Ювачёв.

Даниил Хармс родился 30 декабря 1905 г. в семье Ивана Павловича Ювачёва, революционера. Маленького Даниила назвали так, потому что за несколько дней до рождения сына папа видел его во сне, и родился он в день ветхозаветного пророка Даниила. Хармс в детстве был озорным ребёнком и очень любил чудить. Детство его было вполне благополучным и обыкновенным для того времени. С ним занимались гувернёр  и няня. Он прекрасно говорил на английском и немецком языках, хорошо рисовал и пел. Всё, что слышал, превращал в фантастические рассказы. Так, он всем рассказывал, что родился из икры и чуть было не был съеден родным дядей.
Родители решили, что такому мальчику надо учиться в немецкой школе. Она была очень престижной и отличалась строгими порядками. Но он и здесь шалил. Да и школа славилась преподаванием физики и химии., а Даниил любил книги иностранных писателей. Но учился он хорошо, участвовал во всех литературных вечерах, читал стихи - как свои, так и других поэтов. Однако на этом его учёба не закончилась. Правда, где бы он ни был, чем бы он не занимался, он оставался чудаком.

Хармс даже одевался очень странно. На голове он носил кепку с огромными козырьками или шляпу с пёрышками, а иногда вообще кусок материи, напоминающий то ли тюрбан, то ли абажур. В руках, независисо от погоды, у него всегда был зонтик. А ещё прибавьте к этому карманные часы величиной с блюдце, кривую трубку во рту, обувь на высокой подошве и собаку на поводке. Получается фигура, похожая то ли на Оле-Лукойе, то ли на Хоттабыча, то ли вообще ни на кого не похожая. Так прохожие к нему и относились. Глядя на этого человека, который серьёзно разговаривал с фонарным столбом, одни думали, что он их просто разыгрывает, другие, что не совсем здоров.
Вот такой  он был странный, Даниил Иванович Хармс, писавший интересные, весёлые и страшные стихи для детей. Первые стихи он подписывал Даниил Шарм, да придумывал и другие себе имена – всего их было около 30. Но уже с 19 лет он стал Хармсом (от англ.scharm,которое переводится как «обояние, чары»)

Работал Хармс в детских журналах «Ёж», «Чиж», которые расшифровывались так: «Ёж»-еженедельный журнал, «Чиж»- чрезвычайно интересный журнал. В них открывал настоящий живой уголок детской поэзии. Хармс всегда любил всевозможные розыгрышы. Так, однажды вместе с писательницей Гарнет он написал в редакцию письмо от имени воспитательницы детского сада с просьбой рассказать о том, как испечь пирог. А когда они признались в своей проделке, их обязали придумать стихотворение  про пироги. Так появилось весёлое стих. « Очень-очень вкусный пирог с обращение к читателю…

Нет конца у строчки,

Где стоят три точки.

Кто придумает конец,
Тот и будет молодец.

Давайте мы с вами попробуем завершить строчки этого стих.

( Библиотекарь читает строки из стих. Д.Хармса «Очень-очень вкусный пирог». Ребята должны закончить фразу)
  Я захотел устроить бал,

   И я гостей к себе….(позвал)

   Купил муку, купил творог,

   Испёк рассыпчатый …(пирог)

   Пирог, ножи и вилки тут-

   Но что-то гости  …( не идут)

   Я ждал, пока хватило сил,

   Потом кусочек…(откусил)

   Потом подвинул стул и сел, 

   И весь пирог в минуту …(съел)

   Когда же гости подошли,

   То даже крошек …(не нашли)

Хармс часто выступал со своими весёлыми стихами перед детьми, не только их читал, но и показывал со сцены фокусы так, что ребята визжали от восторга. А после выступления все шли провожать его прямо до поезда и приглашали в гости.

О чём его стихи? О детях, о животных, которые нас окружают. 

Давайте я вам прочитаю стих. Д.Хармса « Мы спешим сегодня в школу». Вот мы с вами и собрались в школу. Но чтобы по дороге нас не испугала даже самая грозная собака, что нужно сделать? ( Ребята отвечают. Читаем стих. « Очень страшная история»)
Учительница: А теперь я прочитаю вам стих. « Иван Иваныч Самовар». Слушайте внимательно – я буду задавать вопросы. (Стих.Д.Хармса « Иван Иваныч Самовар»)
Вопросы:

1.Какой по объему был Самовар Иван Иваныч?  (Трёхведёрный)
2.Сколько человек подходили к самовару? (Шесть)

3.Кому достался чай? (Дяде Пете, тёте Кате, дедушке, бабушке, внучке, кошке Мурке и Жучке)
4.Кому не досталось чая? (Серёже)
5.Если взять ведро ёмкостью 7 л., сколько бы литров чая выпили домочадцы? ( 21 л.,каждый выпил бы по 3 литра)
Библиотекарь : Понравились ли вам стихи Д.Хармса? У него очень много и других стихотворений, с которыми я приглашаю вас познакомиться (Обзор выставки).
